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Сформированная устная речь – залог успеха в учебной деятельности
В статье представлен план-конспект коррекционного логопедического занятия 

по развитию речи и исправлению звукопроизношения для учащихся 1-го класса с 
артикуляторно-фонематической дислалией, занимающихся в школьном пункте 
коррекционно-педагогической помощи.

Введение: Одной из причин возникновения 
проблем в обучении является нарушение уст-
ной речи, которое проявляется прежде всего в 
дефектах звукопроизношения (отсутствие или 
замена звуков речи) и в нарушении фонемати-
ческой стороны речи (неумение различать звуки 
на слух, выделять их из слова, определять по-
следовательность и количество звуков в слове). 
Также нарушения фонематической стороны речи 
приводят к тому, что ученик длительное время 
не может освоить процесс чтения: читает по сло-
гам, заменяет или смешивает буквы, искажает 
окончания. На письме наблюдаются пропуски 
букв, слогов, перестановки, замены. 

Можно сделать вывод, что нарушения устной 
речи приводят: к нарушению чтения (дислексия) 
и письма (дисграфия), которое проявляется в 
стойких специфических ошибках; к снижению 
учебной мотивации, из-за того, что ученику при-
ходится переживать неприятные эмоции по по-
воду своих неуспехов на уроках.

Для того, чтобы помочь учащимся, необходи-
ма своевременная и систематическая коррекци-
онная помощь, поскольку исправление наруше-
ний звукопроизношения требует профессиональ-
ных знаний, а специфические ошибки письма и 
чтения не могут быть преодолены обычными 
школьными методами. На коррекционных заня-
тиях используются специальные упражнения, 
чтобы развивать все речевые и неречевые компо-
ненты, а также вызывать положительные эмоции 
к процессу обучения.

Таким образом, все коррекционные упражне-
ния имеют определенные цели и применяются  
в зависимости от речевого нарушения и этапа 
работы, формируется звукопроизношение и обо-
гащается активный словарь.

Цель занятия: развивать умение дифферен-
цировать звуки [С] – [С'], соотносить понятия 
звука и буквы.

Задачи:
Обучающие
1.	 Научить дифференцировать звуки [С] –

[С'] по твёрдости-мягкости.
2.	 Научить соотносить звук с буквой.
Развивающие
1.	 Совершенствовать навык определять по-

зицию звуков [С] – [С'] в слове.
2.	 Развивать фонематический слух, внима-

ние и память.
3.	 Развивать навык звуко-буквенного и зву-

ко-слогового анализа и синтеза.
Коррекционные
1.	 Совершенствовать артикуляционную  

и мелкую моторику.
2.	 Исправлять недостатки произношения 

способом «по подражанию».
Воспитывающие 
1.	 Развивать умение взаимодействовать 

друг с другом.
Оборудование: настольные зеркала, телевизор.
Дидактический и наглядный материал: 

изображения буквы С, корзиночки с карточка-
ми, мячик, каштаны, карточки с животными,  
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рабочие тетради, шнурки, карточки с заданиями, 
касса букв. 

Ход 
1. Организационный момент
Цель: проверка готовности к уроку, создание 

положительного настроя на совместную продук-
тивную работу, закрепление знаний последова-
тельности дней недели.

– Добрый день! Займите, пожалуйста, свои 
места за партами. Поднимите руку тот, кто знает 
какой сегодня день?

– Какой день будет завтра?
– Какой день был вчера?
– Какой день наступает после среды?
– Какой день бывает перед понедельником?
– В какие дни у нас выходные?
– Молодцы, а сегодня рабочий день, поэто-

му мы должны хорошо потрудиться на уроке и 
узнать как можно больше нового и полезного.  
А также мы должны тренироваться правильно 
произносить звуки речи. В этом нам поможет ар-
тикуляционная гимнастика. 

2. Артикуляционная гимнастика
Цель: развитие артикуляционной моторики, 

исправление дефектов произношения.
– Возьмите зеркала, поставьте их на стол пе-

ред собой и помогайте мне рассказывать сказку. 
А как правильно выполнять упражнения, можно 
увидеть на экране телевизора.

– Язычок проснулся, потянулся, улыбнулся 
(дети выполняют движения ). Потом почистил 
зубки (артикуляционное упражнение «Чистим 
зубки»), на завтрак покушал блинов с чаем и 
вареньем (упражнения «Блинчик», «Чашечка», 
«Вкусное варенье»). Затем выглянул в окно, 
посмотрел налево, посмотрел направо, затем 
опять – налево, затем опять – направо (упраж-
нения «Иголочка», «Часики»), убедился, что на 
улице хорошая погода и побежал во двор играть 
(упражнение «Лошадка»). Решил покачать-
ся на качелях (упражнение «Качели»). И вдруг 
Язычок увидел своего друга Индюка и крикнул 
ему: «Привет, Индюк!» А Индюк ему ответил: 
… (упражнение «Индюк»). «Пойдём поигра-
ем в футбол» – предложил Язычок Индюку. И 
стали они играть. Забили друг другу по 5 голов 
(упражнение «Футбол»). Но вдруг погода испор-
тилась, подул резкий холодный ветер (упражне-
ние на развитие правильного речевого выдоха). 
Испугался Язычок, крикнул: «Пока, Индюк!» 
Индюк ответил: … (упражнение «Индюк»).
Побежал Язычок быстро-быстро домой (упраж-
нение «Лошадка»). Прибежал и захлопнул в до-
мике дверь (дети закрывают ротик и сжимают 
плотно губы).

– Молодцы, отличная получилась у нас сказка!
3. Сообщение темы занятия
Цель: знакомство с темой занятия.

– Теперь мы поговорим о звуках [С] и [С'], так 
же познакомимся с буквой, которой обозначают-
ся эти звуки. Мы будем учиться сравнивать зву-
ки с буквой, читать слоги, слова, предложения.

Послушайте скороговорку. Какой звук чаще 
всего встречается в скороговорке?

У Сони и Сани в сетях сом с усами.
– А какие это звуки? Охарактеризуйте.
– Давайте убедимся, действительно ли эти 

звуки такие. Возьмите в руки зеркало и произне-
сите звук [С]. Звук [С] гласный или согласный? 
Почему? Положите руку на горло и произнесите 
звук [С]. Что заметили? Плотно закройте уши 
руками и произнесите звук [С]. Что слышите 
в ушах? (Тишину, значит звук глухой.) Подведем 
итог: звук [С] какой? (Согласный, глухой, бывает 
твердый и мягкий.)

4. Закрепление материала
Упражнение 1.
Цель: развивать навыки дифференцирование-

ния звуков [С] – [С'].
– Дети, перед вами две корзиночки и карточки 

в виде картонных яблок. На каждом яблоке на-
писано определённое слово. Необходимо опре-
делить твёрдый или мягкий звук [С] в этих сло-
вах, а затем разложить яблоки в корзиночки. Со 
звуком [С] – в зелёную корзиночку, а со звуком 
[С'] – в жёлтую.

Слова на карточках: сено, носить, нос, косить, 
коса, стол, носилки, мост, собака, сумка, сапоги, 
осёл, сахар, слон, осень, осина.

Упражнение 2.
Цель: научить дифференцировать понятия 

звук и буква.
– А сейчас посмотрите, пожалуйста, на доску. 

Вы видите изображения буквы С. Обратите вни-
мание, куда смотрит спинка этой буквы. Давайте 
повторим, что такое буква? (Буквы мы видим и 
пишем, звуки мы слышим и произносим). А те-
перь я предлагаю вам выложить на столе букву С 
из разноцветных  шнурков и из каштанов.

Упражнение 3. 
Игра «Эхо»
Цель: развивать фонематическое восприятие 

и слуховое внимание. 
– Запомни и повтори слоговые цепочки, точно 

так, как я тебе их произнесу: 
– са – ся – са  
– сы – сы – си  
– со – сё – со  
– су – сю – су  
– са – са – ся  
– сы – си – сы  
Упражнение 4.
Игра «Поймай звук» 
Цель: учить дифференцировать звуки [С] – 

[С'], развивать внимание и слуховое восприя-
тие.
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– Я буду называть слова. Как услышите в сло-
вах звук [С], хлопайте в ладошки один раз. Если 
услышите звук [С'] – хлопайте 2 раза.

– Зерно, салют, мишка, сено, маска, коза, 
коса, лось, крыша, крыса, стул, звонок, школа, 
селедка, закон, ваза, кисель, зуб, суп, роза, роса, 
жираф, семечки, лиса, кошка, салат, семь. 

Упражнение 5.
Цель: развивать навыки звукового анализа. 
– Сейчас вы получите изображения живот-

ных (собака, кот, лиса) разрезанные на 3 части. 
Необходимо определить место звуков [С], [C '] в 
словах, которые я буду называть, и показать со-
ответствующую часть картинки (хвост, голова, 
либо туловище). Если услышите звук в  начале 
слова – это голова, если в середине – туловище, 
если в конце слова – хвост. 

– Слон, лиса, абрикос, сарай, гуси, компас, осел, 
сумка, сито, крыса, лес, сом, карась, север, пес, 
осина, сила, соль, класс, сирота, письмо, самолет. 

Упражнение 6.
Игра с мячом «Наоборот».
Цель: учить подбирать слова противополож-

ные по смыслу, содействовать развитию общей 
моторики и снятию мышечного напряжения.

– Выйдите все из-за парт, станьте в ряд. Я 
буду бросать каждому из вас мяч и называть сло-
во. Вы должны назвать слово с противополож-
ным значением, но так чтобы в них были звуки 

[С], [С']    
– Молодой/старый  
– Кислый/сладкий 
– Тонкий/толстый 
– Грязный/чистый 
– Низкий/высокий 
– Веселый/грустный 
– Плакать/смеяться 
– Трусливый/смелый.
Упражнение 7.
Работа на карточках.
Цель: закрепить в памяти правильный образ 

буквы С.
– Сейчас каждый получит карточку и выпол-

нит задание самостоятельно. Необходимо обве-
сти все правильные написания буквы С. 
С С c © ͻ ͼ ͻ с ͻ С ͻ Ϛ © ͻ с ͻ с ᴒ ᴗ с ᴐ ᴒ ᴖс ᴖ ᴒ с
ᴐ с ᴗс ᴒС ᴐ ͼ с с ᴐ ͼ ᴒ ᴗ ح с © ͻ ᴒ с ͻ ͼ  ݩ  с ͻ ᴒ ᴗс  ن  

Упражнение 8.
Работа в тетрадях. 
Цель: развить навык правильно писать букву С.
– Откройте, пожалуйста, рабочие тетради. 

Необходимо правильно и красиво прописать 
строчную и заглавную букву С по одной строчке.

5. Пальчиковая гимнастика
Цель: развитие мелкой моторики, снятие мы-

шечного напряжения.
– Молодцы, вы хорошо поработали, но наши 

пальчики немного устали. Нужно их немного 

размять. Повторяйте хором за мной стихотворе-
ние про пальчики и выполняйте движения (дети 
поочередно показывают и разминают пальцы).

– Этот палец самый толстый, самый толстый 
и большой.

– Этот палец для того, чтоб показывать его.
– Этот палец самый длинный и стоит посере-

дине.
– Этот палец безымянный, он избалованный 

самый.
– Ну, а этот, хоть и мал, очень ловок и удал.
Цель: развивать навыки слогового анализа  

и синтеза (синтез слогов осуществляется с помо-
щью кассы букв).

– Если мы к букве С прибавим букву А, что 
получится?

– Как вы думаете, какие буквы мне надо взять 
из кассы букв, чтобы получился слог АС?

– Что надо сделать с буквами, чтобы получил-
ся слог СА?

– Какую букву надо прибавить к букве О, что-
бы получился слог ОС?

– Какую букву надо поставить первой, чтобы 
получился слог СО?

– Если первая буква У, а вторая буква С, какой 
получился слог?

– Если буквы поменять местами, то какой по-
лучится слог? (СУ.) 

– Если первая буква И, а вторая буква С, какой 
получится слог?

– Если буквы поменять местами, то какой по-
лучится слог? (СИ.)

6. Итог занятия
Цель: подведение итогов занятия.
– Какие звуки мы учились различать на заня-

тии? 
(Звуки [С] - [С’] )
– Какую букву научились писать?
(Букву С.)
– Что больше понравилось на уроке?
– Отлично! На следующем занятии мы позна-

комимся с новыми звуками и буквами. До встречи!
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